

мониторинга режима хранения показал, что температура и влажность соответствуют нормам. Помещения библиотек освещаются как естественным, так и искусственным светом. Температурно-влажностный режим в помещении поддерживается регулярной уборкой, проветриванием. Были даны практические рекомендации по осуществлению мелкого ремонта документов.

В библиотеках Курской области планомерно осуществляется комплекс мер по обеспечению сохранности фондов, которые не требуют больших материальных вложений: поддержание стабильного режима хранения, нормативное размещение фондов, соблюдение правил использования документов, предупреждение чрезвычайных ситуаций.

Сохранность фонда – это проблема еще и остросоциальная, гарантией сохранности фонда является сознательное отношение к библиотечному документу. Навыки и привычки бережного обращения с документом обязан привить пользователю библиотекарь.

Разъяснительная работа среди читателей действенна лишь в том случае, когда ведется систематически. Очень эффективны в этом смысле тематические беседы, библиотечные уроки, а так же библиотечные плакаты, памятки, выставки поврежденных документов. Так, в библиотеках-филиалах ЦБС г. Щигры проводятся тематические беседы «Книги наши лучшие друзья», «Берегите книгу» и др. Муниципальные библиотеки г. Железногорска издают памятки, рекомендательные списки «Научите ребенка любить книгу», «Все начинается с книги» и др. В межпоселенческой библиотеке, Любичкой, Нижнереутчанской, Панинской сельских библиотеках Медвенского района оформлены для читателей уголки «Книжкина просьба», где размещены правила обращения с книгой.

В обеспечении сохранности фонда большую роль играет постоянная борьба с задолженностью. Для ликвидации задолженности в муниципальных библиотеках используются традиционные формы работы: напоминания по телефону, выходы на дом, личные напоминания при встрече, записки с напоминанием о возврате книги др. Вернуть документы в библиотечный фонд позволяют специализированные акции, такие как: День прощенного задолжника, Месячник прощения задолжников, День возвращенной книги.

Практически в каждой библиотеке проводится работа по переплету и ремонту документов. Библиотекари осуществляют мелкий ремонт своими силами, привлекают читателей, в детских библиотеках ведется постоянная организация кружков «Айболит», «Помоги книжке. Например, в библиотеке-филиале №1 ЦБС г. Щигры действует клуб «Книжкина больница». В 2017 г. общими усилиями библиотекарей и читателей было отремонтировано 255 экз. книг.

Неотъемлемой частью сохранности фонда является его безопасность, для этого требуется укрепление материально-технической базы библиотек. За последние годы в результате хронического недофинансирования ситуация с обеспечением безопасности и сохранности документов резко ухудшилась, а в ряде библиотек стала критической. В 2017 году 16% сельских библиотек в регионе не отапливались в осенне-зимний период, что является значительным нарушением норм хранения библиотечного фонда. Наибольшее количество таких библиотек в Коньшевском, Рыльском, Тимском (от 12 до 8) районах. 32 сельские библиотеки (5%) отапливаются печами, что не всегда позволяет в полной мере создавать и поддерживать нормативные параметры режима хранения фондов.

Для полноценной реализации мер по сохранности фонда должно быть предусмотрено оснащение библиотек техническими средствами безопасности: системами охранной сигнализации, системами экстренного оперативного извещения о пожаре. 78% (537) библиотек оснащены противопожарной сигнализацией (+25 к 2016 г.), 31 библиотека 5% (+7 к 2016 г.) имеют охранную сигнализацию. Однако это не является полной гарантией безопасности. В отчетном году произошло возгорание в помещении Сокольской сельской библиотеки-филиала Тимского района, в результате утрачена основная часть книжного фонда.

Перед многими библиотеками на протяжении ряда лет складывается сложная ситуация с ремонтом помещений. Нуждаются в капитальном ремонте межпоселенческая и детская библиотеки Тимского района, находящиеся в одном здании. В помещении течет крыша, требуется замена электропроводки, окон и дверей, а также приобретение новых стеллажей.

Краткие выводы по разделу: На данный момент состояние библиотечного фонда муниципальных библиотек можно назвать относительно удовлетворительным, что в большей степени связано с его слабым обновлением.